

正泰信记橡胶厂外景。▼



05. 正泰橡胶厂

上海正泰橡胶厂创建于1927年，初名义昌橡皮制物厂，由经营日本杂货的正泰昌、义大两家商号业主集资开设。1933年，正泰厂濒于破产，正泰昌的主要创始人之一刘永康对正泰厂进行了改组，并将工厂易名为正泰信记橡胶厂。

正泰橡胶厂生产的“回力”球鞋、“回力”轮胎作为民族品牌的优秀代表，载了几代中国人的回忆。

04. 上海制皂厂

“今年20，明年18”，这句广告语与白丽牌香皂曾风靡神州大地。上世纪60年代初，在吕也博、徐佩琢等一批劳模先进带动下，上海制皂厂对制皂生产工艺进行改革，后居国内肥皂行业之首。杨浦滨江的网红咖啡馆——白七咖啡，取自“皂”的白七二字，旧工厂遗址已改建成以“皂梦空间”为主题的展厅。

上海制皂厂名、特、优肥皂产品。▶



▲原上海制皂厂。

▼上海牌手表



06. 上海手表厂

上海手表厂是中国第一家手表厂。毛泽东、周恩来、邓小平等党和国家领导人都十分关心上海牌手表的发展。周恩来总理最喜欢佩戴的手表就是上海牌手表。解放初期，轻工业局组织4家工业社技术人员、6名从事钟表修理的个体技工共58人的手表试制小组，创造性地开展研制工作。加工生产了国产第一批细马手表。

1955年9月，第一块国产手表——“上海牌”在位于榆林路200号的上海手表厂诞生。

07. 上海自行车厂

中国有着“自行车王国”的美誉。上海自行车厂生产的“永久牌”曾是

华夏大地最流行的自行车品牌。当年与“永久牌”自行车齐名的“凤凰牌”自行车也是诞生于杨浦。1960年，位于平凉路2375号的上海自行车三厂生产的“凤凰牌”自行车荣获轻工业部评比第一名，“凤凰牌”风靡大江南北。20世纪七八十年代，能有一辆“凤凰牌”自行车作嫁妆，那真是很有“面子”的。



▲凤凰车标志。

08. 上海正广和汽水厂

上海正广和汽水厂坐落在通北路400号，是国内最早、最大的专业饮料厂，由英商广和洋行于1864年创办。风雨历程中，它渐渐确立了上海饮品界的旗帜产业，是解放前国内最早、最大专业生产饮料的工厂之一，现为上海梅林正广和集团有限公司。



▲上海正广和汽水厂生产的产品幸福可乐饮料。

1979年，上海正广和汽水厂生产的产品幸福可乐饮料，在中央电视台推出广告，这成为中国内地首个商业广告。